

安徽潛山：「滑雪+民宿」讓大別山的冬天「熱」起來

新華社合肥1月24日電 7歲的江樂辰在教練的攙扶下，第一次踉蹌踏上了兒童滑雪練習道。「孩子的偶像是谷爱凌，她早就想來滑雪了。」大年初二，在天柱山滑雪場，江樂辰的母親告訴記者，他們一家從上海來，在這裡迎接了兔年新春。

安徽省安慶市潛山市抓住國家冰雪運動「北雪南展」戰略機遇，2017年通過招商引資建設了天柱山滑雪場，發展冰雪旅遊，助力鄉村振興。

位於潛山市水吼鎮和平村的天柱山滑雪場，地處大別山腹地。春節期間，遊客在領取雪鞋、雪服的櫃台前排起長隊，不少矯健的身影正在三條雪道上飛馳，雪場十分熱鬧。

「麻煩車再往裡挪。」停車場的工作人員儘量讓有限的空間停下更多的車。雪場負責人張偉說，雪場從中午開始遊客就越來越多，停車位很緊張，「雪場在2022年12月18日恢復營業後的一個月內，已經接待了兩萬多人。」他表示，2022年12月的接待量比上一年度同期的接待量增長了40%。

在休息區域，五湖四海的口音互道著新春祝福。「遊客來自天南地北，60%的遊客

來自安徽省內，湖北、江西、南京、上海的遊客也不少。」張偉說。滑雪教練仇瑞博來自黑龍江。「我是體育專業的大三學生，假期來這裡兼職。」仇瑞博說。

天柱山滑雪場今年聘請了150多名工作人員，除了滑雪教練，還有約70名工作人員負責收銀、售餐、發放雪具。方潤霞是當地村民，今年在滑雪場負責售餐，「今年遊客多，我們春節也值班。」

「2018年開業以來，今年的生意最好，預計到春天，客流量至少達4萬人。」張偉說，只要天氣晴好，每天接待的遊客都超過千人。

滑完雪的遊客還能去哪裡？潛山市委常委、天柱山管委會副主任舒寒冰告訴記者，潛山市打造民宿經濟，很多具有當地鄉土文化的民宿，成為遊客滑雪後的下一站。

今居民宿就是其中一家，這裡距離滑雪場約10公里，老闆林濤忙著曬臘魚、臘腸和用榛子製成的特產，他的父親正在修葺門口的停車位。「春節來天柱山滑雪的人多了，我們也做好了準備。」林濤說。他經營的民宿共有7間客房，「2023年1月份到春節前，幾乎每天都是滿的，正月起碼要提前一

周訂房。」

林濤前兩年才把家裡老房子改成了新民宿，他對這一次創業十分滿意，除了收入可觀，還能照顧父母和孩子。他還籌劃著繼續擴大規模，在門口收拾出一個庭院，另外再修建一處多功能室，供遊客開會、唱歌、玩遊戲。

潛山市文化旅遊體育局工作人員宋星介紹，許多民宿舉辦了和遊客共度除夕的活動，一起迎接兔年的到來。

「冰雪運動讓旅遊淡季變成了旺季，也帶動了我們民宿的生意。」林韻山居民宿經營者楊前中說。他們一家四口和遊客一起過年，還帶著遊客上山挖了冬筍，用土灶做飯，「這些富有年味的民俗活動，讓遊客在天柱山感受到了不一樣的春節。」

舒寒冰告訴記者，天柱山景區在新春佳節推出了「過年套餐」，邀請四方遊客前來登天柱山、滑雪、住民宿、过大年。「把冰雪旅遊和民宿結合起來，讓冬季的天柱山旅遊也能‘火熱’。」

記者在林韻山居碰見了從合肥來的一行遊客。「我們兩家9口人約好了來山裡過年，滑雪、釣魚，初四再回去！」他們說。

木版年畫里的二十四節氣

新華社瀋陽1月24日電 遼闊的冰面上，兩個身穿花棉襖的男孩在嬉戲，駕冰車、抽陀螺、滑冰……歡快的身影與眼前的瑞雪、遠處的冰掛，共同構成一幅中國北方冬日「大寒」圖。

這是遼寧省桓仁滿族自治縣木版畫家劉曉宇創作的「二十四節氣」主題年畫中的一幅。今年54歲的劉曉宇是桓仁縣西江中學的一名美術老師。她原本主修工筆畫，從2011年起學習木版畫創作。她用了近5年的時間，自己設計、創作了24幅反映中國傳統節氣的木版年畫。

二十四節氣在中國傳統農耕社會中佔有極其重要的位置，是先民順應農時，觀察天體運行，認知一年中時候、氣候、物候等變化規律所形成的24個時間節點。2016年11月入選聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。

「我從小在農村長大，農民對大自然充滿敬畏，二十四節氣也成為人們指導農事生產的時間表。」劉曉宇說。

桓仁傳統版畫源於滿族民間習俗，將滿漢文化、民風民俗、農耕事項等雜糅在一起，既有歷史、傳說、風物，又融合了遼東地域特色，形成富有個性和民俗韻味的版畫藝術。

一次偶然的機會，劉曉宇接觸到遼寧省級非物質文化遺產傳承人陳東明，被他創作的一幅木版畫《雪霽》深深震撼：黑白兩色構成的巨幅畫作中，一棵參天大樹亭亭如蓋，護佑著小小村莊，在暖泉邊飲水的牛和早起的飛鳥襯托出雪後清晨山村的靜謐。

「之前我覺得木版畫線條粗獷，但是陳老師這幅畫改變了我對木版畫的印象，線條流暢細膩，景物栩栩如生，畫面中流淌的鄉愁讓人難以忘懷。」劉曉宇說。

從那時起，她跟隨陳東明學習木版畫創作，白天在學校給學生上課，晚上到陳老師創辦的版畫夜校當起學生，一雕一琢，把人生經歷、童年記憶刻進版畫里。

冰封的湖面上嬉戲的孩童、獨具東北特色的酸菜缸、漲滿水的河面上放下的小紙船……劉曉宇版畫主要表現的主題就是她1989年前在農村的生活經歷，寄託著她的懷舊與鄉愁。「那是我最美好的青春歲月，是我最為熟悉的遼東山村。」

據《桓仁縣誌》記載，清代，大量中原地區的移民落戶桓仁，木版畫技藝隨之流入。19世紀末，桓仁為商賈雲集的水陸碼頭，商鋪繁榮，每逢年節，版畫藝人紛紛刻印年畫售賣，促進了當地木版畫的發展。

近年來，百餘幅桓仁版畫在美國、日本、俄羅斯、德國等國家和地區展出，80餘幅作品獲國內外大獎，20餘幅作品被中國美術館等國家級展館收藏。世界各地的人們從散發著泥土芬芳的木版畫中，看到古老而常新的中國民俗。

劉曉宇的二十四節氣圖，被許多畫展展出、印成台曆，受到大家喜愛。

街聖國殯儀館（SANCTUARIUM）三樓靈堂。擇訂一月二十八日（星期六）上午九時半出殯安葬於永恆紀念墓園之原ETERNAL GARDEN。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀思，以盡鄉誼。

曾郭婉玉逝世

菲律賓曾丘宗親總會訊：本會理事曾文聰、會員文明、文順、文萬、佳琳、佳琪、佳玲賢昆玉令萱堂曾母郭夫人諡婉玉（晉江御輦村），亦即本會前故名譽理事振基宗長今德配，不幸於正月廿四日上午五時十三分壽終崇基醫院，享壽八十三高齡，寶婺星沉，軫悼同深，現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館，出殯日期另訂，本會聞耗，經派員慰唁，並慰飾終事宜。

許書茂逝世

和記（巴示）訊：僑商許書茂老先生（原籍石獅秀山歷山），係施玉堂女士令夫婿，許金益、金璣、金誠、金吉、金鈺、金盈賢昆玉令尊翁，不幸於二〇二三年元月廿三日凌晨二點五十四分壽終於FE DEL MUNDO醫療中心，享壽八十一高齡。現停柩於計順市亞蘭禮舍巴示殯儀館新廈十二號靈堂。爰訂元月廿七日（星期五）上午九時出殯，安葬於嗎利僅那羅育拉紀念陵園之原。

王琮璜丁母憂

菲律賓晉江沙塘同鄉會訊：本會王故理事長思南令德配王衙林太夫人諡璜華，亦即諮詢委員王琮璜、琮琳、琮琦、琮珪、琮琬賢昆玉令先慈，不幸於二〇二三年一月二十日下午二時壽終於宿務市崇華醫院，享壽九十三高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM）三樓靈堂，擇訂於一月廿八日（星期六）上午九時三十分出殯，安葬於永恆紀念墓園之原（ETERNAL GARDEN）。

本會聞耗，無限哀思，經派員前往慰唁，望其家屬節哀順變，襄理飾終事宜，並擇訂於一月二十六日（星期四）下午七時在其靈前獻花奠禮，及越二十八日加入送殯行列，以表哀思，而盡鄉誼。

王思南遺孀逝世

菲律賓太原王氏宗親總會訊：本總會故理事思南宗長令德配，王衙林太夫人瓊華宗婦（原籍晉江沙塘），亦即總會理事瓊璜賢昆玉令萱堂，慟于二零二三年元月二十日下午二時壽終於宿務崇華醫院，享壽九十三高齡。寶婺星沉，軫悼同深！現停柩設靈於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館三樓靈堂（SANCTUARIUM），出殯日期另定。

他們，堅守崗位慶新春

城市環境。

用職責定格崗位，以實幹詮釋擔當，這是許多勞動者的假日寫照。

在浙江省的義東高速項目工地，大年初一，晨光熹微，中鐵十五局義東高速項目總

工畢志剛已經出現在工地現場，提醒著工人注意預製梁混凝土振搗時間控制和梁片養護。他的橙色工服上裹著一層寒霜，這也是他第二年堅守在工地現場過年了。

「留下來就要擔一份責任，只有在現場盯著我才安心。工期如此緊張，不能在工序上馬虎。」畢志剛說。義東高速連接浙江義東與東陽，是浙江省首條穿越城市主城區的高速公路。項目員工選擇在春節期間堅守施工一線，搶開局、保生產，全力加快項目建設。年味濃，粽飄香。新年伊始，在地處雲貴高原的廣西百色隆林縣，中鐵十九局隆林民俗文化交流中心施工現場，挖掘機、塔吊、卡車往來穿梭。

「春節期間，項目進入園林綠化建設階段，為確保項目在今年3月縣慶紀念日前順利投入使用，59名員工放棄春節返鄉探親的機會，全心堅守在一線。」項目負責人李振生說，他的家鄉遠在遼寧，這是他在工地度過的第9個春節。

2023年是隆林縣縣慶70周年，民俗文化交流中心項目是廣西重要的民生工程，也是

民族風土人情對外展示的重要窗口。

為者常成，行者常至，建設者們在崗位上踔厲奮發、篤行不怠。

在福建廈門市翔安區大嶝島東南，廈門翔安國際機場建設進入關鍵時期。

大年初一，天剛亮，中建八局項目鋼結構管理人員金明浩就開始逐個檢查航站樓區域地下室鋼柱的吊裝工作準備情況。

「春節期間的工作主要是為了讓項目能夠進入到地面建設的新階段。」金明浩說，整個項目共有300多名建設者在春節期間繼續奮戰在項目一線。

機場建成投運後，飛機年起降可達38萬架次，旅客年吞吐量4500萬人次，貨郵年吞吐量75萬噸。

在中鐵十八局銀昆高速公路工地，現場一片繁忙。就地過年的數十名工人堅守施工，堅持春節「不打烊」。

銀昆高速公路全長2322公里，線路起於寧夏銀川市，止於雲南昆明市，縱貫寧夏、甘肅、陝西、重慶、四川、雲南六省區，是國家高速公路網中貫穿南北的重要幹線。

「寧夏段全長237公里，是寧夏單體投資規模最大的交通項目。建成通車後，將有效改善寧夏中南部地區交通路網條件，助力鄉村振興、帶動區域經濟發展。身為建設者，我感到很自豪。」王增立說。

蔡青松家屬捐嵩峰同鄉會

旅菲嵩峰同鄉會訊：本會理事蔡青松鄉賢（石獅大嵩后塘份）不幸於二〇二二年十二月十四日仙逝，享壽六十有六齡。哲人其萎，軫悼同深。發引之日，白馬素車，極盡哀榮。

青松鄉賢生前為人慷慨，交遊甚廣，關懷鄉會福利，其哲嗣俊傑孝思純篤，秉承先人遺訓，於居喪期間，不忘鄉會福利，特將親友致奠賄儀撥出菲幣叁萬元作為鄉會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

洪聰曉捐進步黨總部福利

菲律賓中國洪門進步黨總部訊：本總部副監事長洪聰曉大哥令祖慈洪府施玉婷義老祖母不幸於2022年12月30日（夏曆壬寅年十二月初八）亥時在家乡壽終內寢，享年九十一高齡，寶婺星沉，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

洪副監事長聰曉大哥孝思純篤，秉承令先慈樂善好施之美德，守制期間，不忘公益。特獻捐本會菲幣五萬元充作本總部福利用途，孝道仁風，殊堪欽式，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱。

陳鴻達丁憂

旅菲石光中學校友會訊：本會文牘主任陳鴻達學長令尊陳榮美伯父於二〇二三年元月二十一日仙逝於家鄉港塘，享壽九十三高齡。哲人其萎，軫悼同深。擇訂於元月二十五日舉行入殯儀式，元月二十七日舉行出殯。

莊吳棲冷

（晉江青陽後塘—希信）

逝世於一月二十日

現停柩於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館

（SANCTUARIUM 301-GUMAMELA）靈堂

擇訂於一月廿七日上午八時三十分出殯

蘇培林

逝世於元月廿一日

現停柩於計順市亞蘭禮舍巴示殯儀館新廈

樓下一號靈堂

擇訂於元月廿六日上午九時出殯

許施淑珍

（晉江市科任）

逝世於一月十六日

擇訂一月廿三日設靈於計順市亞蘭禮舍大

街聖國殯儀館Sanctuarium靈堂

擇訂一月廿七日上午八時出殯

陳榮美

（港塘）

元月廿一日逝世於家鄉港塘

擇定於元月廿五日舉行入殯儀式

擇訂元月廿七日舉行出殯儀式

施姚金蓋

（晉江市龍湖鎮鈔厝村）

逝世於一月十九日

現設靈於計順市亞蘭禮舍大街聖國殯儀館

Sanctuarium 212-Hyacinth靈堂

擇訂一月廿七日上午七時出殯

王琮璜丁母憂

（原籍石獅秀山歷山）

係施玉堂女士令夫

婿，許金益、金璣、金誠、金吉、金鈺、

金盈賢昆玉令尊翁，不幸於二〇二三年元

月